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※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 803 2,625,688 210,200 95.3

徳　島 37,021 31.2 27,936 34.0 4 11,761 193,700 87.8

香　川 47,893 40.3 33,810 41.2 4 9,118 200,300 90.8

愛　媛 65,223 54.9 47,535 57.9 5 16,321 193,100 87.6

高　知 36,239 30.5 27,086 33.0 5 9,257 193,700 87.8

四国 ・ 計 186,376 36.7 136,367 38.9 18 46,457 195,200 88.5

初任給（2019年）
大学数

※短大を除く
（2021年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2021年）

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,161,164 1.18 2.8

徳　島 719,559 342,906 28,086 80,079 223,895 14,459 1.16 2.2

香　川 950,244 452,644 23,823 113,711 301,401 21,504 1.42 2.2

愛　媛 1,334,841 642,741 47,194 148,409 416,461 27,949 1.33 2.0

高　知 691,527 323,408 36,923 53,755 222,070 12,966 1.03 2.5

四国 ・ 計 3,696,171 1,761,699 136,026 395,954 1,163,827 76,878 1.24 2.2

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2020年）

完全失業率
（2020年）

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

四国
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11-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【四国】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」 が5割後半、「④地域以外出身・地域

以外就職者」が3割半ばとなっている。「①地域出身・地域内就職者」と

「③地域以外出身・地域内就職者」とを合わせて、約6割が地域内への就職

となっている。

四国出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で、「働きた

い・計」が6割半ばから8割半ばへ上昇している。 地元で働きたい理由とし

ては、「地元を出るつもりがなかったため」「家族や親族などの身内がいる

ことから」といったものが見られる。

地元で就職することへの不安度は、「不安があった/ある・計」が就職活動

開始前・後ともに５割で、その理由としては、「新しい人間関係になるし、

不安しかない」「新しい生活に対する不安がある」が見られる。

四国以外出身者に、【四国】での就職意向を聞いたところ、サンプル数が

少なく参考値になるが、 「働きたくない・計」が6割後半となっており、そ

の理由として、「知らない土地だし田舎だから」「皆県外で就職するし、県

内では自分のやりたい仕事が見つからなかったから」などが見られる。

四国出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」は6割半ばで、地

元に愛着がある理由は、「慣れ親しんだ人柄や味、場があり、親しみがある

から」「ずっと生活していて住みやすいから」などが見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、「働きた

い・計」が就職活動開始前は6割後半であるが、開始後は８割後半と上昇し

ている。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,718円 46,554円 50,098円 50,747円 70,849円 

「0円」の比率 9.7%  10.7%  8.4%  7.6%  7.7%  

四国 92,176円 130,222円 30,000円 -　 52,143円 

「0円」の比率 22.7%  30.8%   -   -  12.5%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 四国 四国以外 四国 四国以外 四国 四国以外 四国 四国以外

構成比（％） 56.5 - - 4.3 4.3 - - 34.8

ｎ （13） - - （1） （1） - - （8）

四国 四国以外

四国 四国以外 四国 四国以外
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11-2 各地域の就職先分布 四国

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2021年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(21) 38.1 61.9

徳島県 *(3) 66.7 33.3

香川県 *(2) - 100.0

愛媛県 *(13) 30.8 69.2

高知県 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

38.1

66.7

30.8

33.3

23.8

50.0

7.7

38.1

33.3

50.0

61.5

66.7

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=21)

- - -

19.0 

-
9.5 9.5 

-

23.8 
38.1 

- -
0

20

40

60

80

100

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(23) 60.9 39.1

徳島県 *(2) - 100.0

香川県 *(7) 85.7 14.3

愛媛県 *(11) 54.5 45.5

高知県 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

56.5

71.4

54.5

33.3

4.3

14.3

4.3

14.3

34.8

100.0

45.5

66.7

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=23)

- - -
8.7 4.3 -

8.7 
-

8.7 

60.9 

8.7 
-
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11-3 各地域の地元就職意向 四国

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元に貢献したいから。 （香川県・文系）

○ 地元が好きだから。 （香川県・文系）

○ 金銭的に楽だと思うようになったから。 （愛媛県・文系）

○ 生活がしやすいから。 （愛媛県・文系）

○ 地元を出るつもりがなかったため。 （愛媛県・理系）

○ 家族や親族などの身内がいることから。 （高知県・文系）

※コメントなし

■ 四国出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(14) 64.3 7.1

開始後 *(14) 85.7 7.1

開始前 -

開始後 -

開始前 *(6) 50.0 -

開始後 *(6) 83.3 -

開始前 *(6) 66.7 16.7

開始後 *(6) 83.3 16.7

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四国出身者 全体

四

国

出

身

者

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

64.3

57.1

50.0

66.7

66.7

50.0

28.6

16.7

33.3

28.6

7.1

50.0

16.7

16.7

7.1

7.1

16.7

16.7
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11-4 各地域の地元就職に対する不安度 四国

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 新しい人間関係になるし、不安しかない。

（徳島県・理系）

○ 地元の方が安心だから。 （愛媛県・文系） ○ 生まれ育った場所であり、他の地よりもゆかりがあるか

ら。 （高知県・文系）

■ 四国出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

○ 新しい生活に対する不安がある。 （香川県・文系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(14) 50.0 35.7

開始後 *(14) 50.0 35.7

開始前 -

開始後 -

開始前 *(6) 66.7 16.7

開始後 *(6) 66.7 16.7

開始前 *(6) 33.3 50.0

開始後 *(6) 33.3 50.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

四国出身者 全体

四

国

出

身

者

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

50.0

50.0

66.7

66.7

33.3

33.3

14.3

14.3

16.7

16.7

16.7

16.7

35.7

35.7

16.7

16.7

50.0

50.0
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（％）

n

働きたい・

計

*(9) 22.2 66.7

京阪神 *(4) 25.0 75.0

中国 *(3) - 66.7

その他地域 *(2) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位2地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四

国

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

四国以外出身者 全体 11.1

25.0

11.1

50.0

11.1

33.3

11.1

25.0

55.6

50.0

66.7

50.0

11-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 四国

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 親族や友達が少ないため。 （石川県・理系）

○ 知らない土地だし田舎だから。 （兵庫県・理系）

○ 都会に出たい。 （兵庫県・理系）

○ 大学で出会った人たちが魅力的だったため。

（大阪府・理系）

■ 四国以外出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

○ 地方国立大学のため、転職など有利になるのではないかと

思うため。 （長崎県・理系）

○ 皆県外で就職するし、県内では自分のやりたい仕事が見つ

からなかったから。 （広島県・文系）
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11-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 四国

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 頼れる人がいないから。 （岡山県・理系）

■ 四国以外出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

○ やりたい仕事がない。 （広島県・文系）

○ 慣れている土地だから。 （兵庫県・理系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(9) 33.3 66.7

開始後 *(9) 22.2 66.7

開始前 *(4) 25.0 75.0

開始後 *(4) - 75.0

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位2地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

四国以外

出身者 全体

四

国

以

外

出

身
者

京阪神

中国

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

11.1

11.1

33.3

33.3

22.2

11.1

25.0

33.3

33.3

11.1

25.0

22.2

22.2

25.0

25.0

33.3

33.3

44.4

44.4

50.0

50.0

100.0

100.0
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11-7 各地域の地元に対する愛着度 四国

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 住み慣れているから。 （愛媛県・文系）

○ 慣れ親しんだ人柄や味、場があり、親しみがあるから。

（高知県・文系）

○ ずっと生活していて住みやすいから。 （香川県・文系）

○ 家族がいる。 （香川県・文系）

○ 困った時どうにかなる。 （香川県・文系）

※コメントなし

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 四国出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、四国出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 転勤族だから。 （愛媛県・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

*(14) 64.3 14.3

徳島県 -

香川県 *(6) 100.0 -

愛媛県 *(6) 16.7 33.3

高知県 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

四国出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

64.3

100.0

16.7

21.4

50.0

14.3

33.3
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11-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 四国

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 地元であるため。 （愛媛県・文系）

○ 地元であるから。 （高知県・文系）

○ 4年間遊び尽くして、行きつけのお店とかもできたから。

（徳島県・理系）

○ 慣れている環境だから。 （香川県・文系）

＜愛着がない理由＞

※コメントなし

＜どちらともいえない理由＞

○ 友人が好きだし、環境も良いと思うから。

（広島県・文系）

○ 友だちがいるから。 （兵庫県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 大学の時だけ住んでいた土地で何もないから。

（大阪府・理系）

＜どちらともいえない理由＞

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 四国出身者

＜愛着がある理由＞

□ 四国以外出身者

※コメントなし

○ 大学の人が好きだが地域が好きなわけではないから。

（大阪府・理系）

（％）

n

愛着あり・

計

*(23) 43.5 26.1

四国出身者 *(14) 57.1 14.3

四国以外出身者 *(9) 22.2 44.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

四国 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

34.8

42.9

22.2

8.7

14.3

30.4

28.6

33.3

13.0

14.3

11.1

13.0

33.3
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11-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 四国出身者ベース

□ 四国以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(14) 64.3 7.1

開始後 *(14) 85.7 7.1

開始前 *(9) 66.7 -

開始後 *(9) 88.9 -

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(3) 100.0 -

開始後 *(3) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

四国出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

64.3

57.1

66.7

66.7

100.0

66.7

28.6

22.2

50.0

33.3

28.6

7.1

33.3

11.1

50.0

7.1

7.1

50.0

50.0

（％）

n

働きたい・

計

*(9) 22.2 66.7

愛着あり *(2) - 100.0

愛着なし *(4) 25.0 75.0

どちらともいえない *(3) 33.3 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

四国以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい

11.1

33.3

11.1

25.0

11.1

33.3

11.1

50.0

55.6

50.0

75.0

33.3


